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Megjelen hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap. 
vagy vidékre postán 

félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Külföldre egész évre 12 K- M Kir. postatakarékpénztári csekk- 
Helyközi telefon 15. sz. 

Mindenféle dijak Székelyudvarhelyt előre fizetendők. 

Előfizetési ára helyben házhoz hordva, 
küldve: egész évre 10 K, 

és kliring 10,489 sz. 

FELELOS SZERKESZTO: 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 
381. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 

BETEGHP A 1 Keziratokat vissza nem adunk. - Hivatalos hirdetések 100 szóig 
szavankint 6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet cm 

kNfubalonós. 8 fillér, többszöri közlésnél 6 fillér. — Nyilt-tér sora 1 korona 

A város jövő évi 
költségvetése. 

Ugy-e milyen szürke cim 1? Semmi 
szenzáció, semmi érdekesség csupán 
csak a költségvetés. Ki a csoda érdek- 
lödnék az ilyen száraz dolog iránt!? 

Legföljebb Dr Solymossy Lajos vagy 
Hlatky Miklós képviselőtestületi tagok 
tesznek ugy általánosságban észrevé- 
teleket s aztán ezzel rendben van az 
ügy. A polgármester egykedvüen rá- 
vághatja, hogy ugy általánosságban, 
mint részleteiben „elfogadtatott-. 

Eddig igy volt és elég rosszul volt 
mert abból a városnak semmi haszna 
nem származott. E helyett évről-évre 
hágott, tornyosodott a szükséglet-nek ne- 
vezett oldal és azzal szemben emelték, 

vőre sem lesz. 

a polgarság bőrére a bevételi részt is 

De a városnak, mint erkölcsi testületnek 
ebből épen semmi előnye nem volt és 
ma sincs, sőt ha az annyira hibás költ- 
ségvetési előirányzat igy maradna, jö- 

Fájó szivvel látjuk mi a bajokat 
évről-évre. Régen ajánlottuk, hogy a 
képviselőtestületet szakbizottságokra 
kell felosztani és alkalmat adni ezzel 
arra, hogy mélyebben beletekinthessen 
a városi közigazgatás dolgaiba. Ezt ez- 
uttal is ajánljuk, mert anélkül rendes, 
pontosan ellenőrzött gazdálkodást el- 
képzelni sem lehet. 

Minap beszélgettem a bögözi tej- 
szövetkezet pénztárnokával, aki eldi- 
csekedett és méltán azzal, hogy nekik 
most négyezer korona körüli készpén- 
zük van. Azt is elmondotta, hogy kez- 
detben ő mindig kimutatta a fölösle- 
get és mégis deficittel számoltak be 

neki addig, mig a vajmester megtani- 
totta arra, milyen könyveket vezessen, 
mikép gyakorolja az ellenőrzést. Azóta 
már a pénz pontosan, az utolsó fillérig 
meg van és az ugynevezett nyul, nem 
nyalja el... 

A város képviselőtestületének is 
szüksége vlona a vajmester ellenőrzési 
metodusát elsajátitani. Erre pedig egve- 
dül a szakbizottságok megfelelő rend- 
szeresitését ajánljuk. 

Mi alaptalanul vádaskodni nem 
szoktunk, mert tollunkat mindenkor a 
közérdek irányitja. Ezuttal is számada- 
tokra támaszkodva szólunk. Tessék ide 
figyelni azoknak, kik a város javaiért 
közvetve és közvetlenül felelősek. 

Ime, az 1913. évre összeállitott 
és nyomtatásban hivatalosan kiadott 
városi költségvetés igy fest a valóság 
világánál. Tessék benne gyönyörködni 

Bevételek. 
Kiadások. 
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.7 Bevételek 195.93488 242.58473 
Kiadások 195.962.34 243.948 44 

Maradvány — 

Hiány 2746 1.363 71 

Hosszas vajudás után látott nap- 
vitágot e hó 6-án a fennebb számsze- 
rüleg ismertetett városi költségvetési 
előirányzat. Hogy ennek elkészitéséért 
ki kiván magának elismerést, dicsére- 

tet és többszörös pótlékokkal dekorált 
fizetést, azt nem kutatjuk. 

Annyi azonban tény, hogy köztu- 
dat szerint, a városok költségvetési elő- 
irányzata — előrevetett fénye szokott 
lenni a jövő fejlődésnek. Ha tehát első 
sorban is azt keressük ebben az elő- 
irányzatban, ugy végtelen csalódással 
kell kijelentenünk, hogy minden fáradt- 
ságunk hasztalan. Mert hiszen abból 

—– sajuos – semmi, de éppen semmi 
örvendetes jelenséget észlelni nem le- 
het. 

Ezzel a költségvetéssel Székelvud- 
varhely város vezetősége bekoronázta 
ez eddig is többször és méltán felrótt bak- 
lövéseit, 

Szomoruan nevetségessé tette ön- 

magát a város képviselőtestülete és 
most már a nagyközönség előtt is. Hi-. 

szen bebizonyitotta azt, hogy a két- 
szer-kettővel is egyenesen hadilábon 

Megállapitható ugyanis, hogy a ki- 
adások II. cime alatt 1912. évi össz- 

kiadásul feltüntetett 50,350 K és 9860 
K együttesen nem — mint az össze- 
sitésnél kitüntetett 60,180 K-t, hanem 
60,210 K-t teszen ki. A III. cim alatt 
1913 évre előirányzott 1-11 tétel 

alattiak összege pedig (ha a szülésznő, 
nvilván sajtóhibából 420 K-nak kitün- 
telett járandóságát 120 K-nak vesszük 

is) nem 19,146, hanem 20,708 koro- 
nát teszen ki. 

Ezeket a tudatos, vagy öntudat- 

lan számadási hibákat ha eltüntetjük, 
még akkor is sajnosan kell kijelente- 
nünk azt, hogy a 62 perecentes köz- 

ségi pótadóra tervezett 1913. évi költ- 

ségvetés: 1383 korona 71 fillér deficit- 
tel zárul, nem pedig a mérlegbe oda 
dobott 196 K 29 f föőlösleggel. 

Tekintettel arra, hogy a fennebbi 

táblázat szerint a folyó évi költségve- 

tésnek is 37 K 46 filler a hiánya, igy 

előre láthatólag a 4893 K 32 f remélt 
pénztári készlet, csupán holdkóros álom- 

nak tekinthető és akkor a. tulajdonkép- 

peni deficit: 6257 K 03 fillér. Ez pedig 

a 104 750 K egyenés állami adó 6 szá- 

zalékának felel meg. 

Ha tehát — feltéve — az előrány- 

zat egyebekben reális, a való tényeket 

fedi, még akkor is nam 62, hanem 68. 
százalékos községi pótadóra van kilá- 

tása Székelyudvarhely város közönsé- 

gének az 1913. évre. 

Egyelőre ezeket akartuk a közön- 

ség tudomására hozni. Föntarjuk a jo- 

got azonban arra, hogy a mustraszerü
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költsegvetes egyéb részleteiről is ala- 
posan lehuzzuk a szépség-tapaszt — 
a város jól felfogott érdekében. 

Viszont a város vagyonaért anyvagi 
felelősséggel tartozó képviselőtestületi 
tagokat is arra kérjük, ne sajnálják a 
fáradtságot és tekintsenek egyszer im- 
már az aljára e város ügykezeléseinek. 
Elvégre Székelyudvarhely város negyed 
milliót megközelitő költségvetését, érde 
mes lesz nagyobb figyelemre méltatni 
és beható vizsgálat alá venni. 

Hol van az megirva, hogy a kép- 

viselőtestületnek okvetlenül el kell fo- 
gadnia akármilyen költségvetést ! ? Tes- 
sék ezt meggondolni és cselekedni 
addig, amig nem késő. 

Aszékelypuccs1877-ben 
Irta : lengyelfalvi Orban Ottó báró. 

(1. folytatás.) 

Nekem és Szőcsnek felada- 

tunk, hogy a fegyvereket továbbitsuk a ká- 

szonimpéri székely havasokon Balázsi La- 

jos kászonimpéri nagybirtokos ,„Lóbérc" 

nevü havasára, ahol a sereg összegyülési 

helye lett volna. 
Balázsi Lajos kászonimpéri nagybirto- 

kos 1848-as honvédtiszt volt, akit a muszkák 
a csatában 27 sebbel terheltek meg, de azért 
a halottak között megis életben megmaradt. 

az volt a 

Én a megbizatásomat mindenben a leg- 
nagyobb pontossággal teljesitettem. A fegy- 
vereket Héjjasfalváról tengelyen feiszállitot- 

tam lengyelfalvi birtokomra, ott a magtá- 

rámba helyeztem el. 

Felmentem Oláhfaluba, hol fuvarosokat 
fogadtam fel s azokkal az összes küldeményt 

éjszaka felszállitottam 

Lántzky Sándorhoz, aki azokat rendeltetési 
helyükre továbbitotta a kászonimpéri hava- 
sókra és igy a nekem küldött küldemény 

minden akadály nélkül rendeltetési helyére 

érkezett és ott a havasi tanyákon el volt 

helyezve. 
A lovascsapat és a tiszti-kar részére 

szükséges lovakat bevásároltam és azokat a 

lengyelfalvi ,Aszalványbükke" nevü havas- 

részbe legelőre összegyüjtöttem. Ugyancsak 

a lovasságnak való nyergeket és nyeregszer- 

számokat Brassóban elkészittettem és rendel- 
tetésük helyére szállitottam a kászonimpéri 

havasokra, ahoóva a lovak is szállitandók vol- 

tak. 

A csapatok részére Bukarestből piros 

török sipkákat (fest) rendeltsm; azokat is a 

hel;szinére szállitottam. A tábortiszti sátra- 

kat, főző edényeket, amik nekem voltak küldve, 

szintén rendeltetésük helyére, a kászonim- 
péri havasokra szállitottam. 

Amig én a fegyverek szállitása és egyéb 

kellékek összeállitásával toglalkoztam, addig 
Ugron Gábor a ecsapatokat szervezte. 

A szükséges tisztikar és legénység Csik-, 

Háromszék- és Udvarhelymegyékből már tel- 

jesen szervezve volt, azzal az utasitással, 

hogy az adandó jelre minden egyes tiszt és 
közkatona lakhelyéről induljön és a kászon- 

impéri havasokon a meghatározótt napon 
jelentkezzék. 

Ott lettek volna felfegyverezve és onnan 
indult volna ki az akció. 

Ugron Gábor lett volna a fővezén, én 
segédtiszt és mindenes. 

A terv ugy volt 

csapat a kászoni 

onnan a lovas elő őrs-csapat kémszemlére 

megy a felrobbantandó kidak környékére; 
kipuhatolandó, vajjon nincs-e arra ellenséges 

hadsereg s ha a helyzet tiszta, akkor az 

egész csapat megszállja a hidak környékét, 

a hidakat felrobbantja és visszavonul a ká- 

szonimpéri havasokra és onnan széjjel osz- 
hk otthonába. Mindenki fegyvereit, lovát em- 

lékül megtartja és haza viszi. 

megállapitva, hogy a 

havasokon (gyül össze és 

Szentkeresztbányára 

.embert a jólót és müveltség 

emeli. 

A hidak felrobbantaadra a héjjasfalvi 
vasuti állomásra cimemre el volt küldve 3 

mázsa dinámit. 

Ezt azonban onnan elszállitani már nem 

tudtam, mert hirtelen menekülnöm kellett. 
Féltem attól, hogy a vasuti raktárban a di- 

namit felrobban és Héjjasfalvát vasuti állo- 

másával együtt tönkreteszi. Ezért hát a ha- 
tóságot névtelen feljelentéssel értesitettem a 

veszedelemről, hogy azt elhárithassa. Ha már 

használhattuk kitüzött célunkra, 

legalább itthon kátt ne te tégyünk vele E ka- 

mi nem 

ratlanul is. 

Mi Ugron Gáborral rendbe voltunk min- 

dennel. Vártuk az indulásra a jelt. Közben 

azonban baj történt, mert Szőcs a neki kül- 

dött küldeményt a vasuti állomásról kellő 

időben nem vette ki. Ött a ládákat felbon- 
tották és a fegyvereket megtalálták. Azon- 

kivül feljelentés következtében Bécsben is 

tudomást vettek a történtekről s azonnal 

minden oldalról mozgósitották a csendőrsé- 

get. Az ügyet igyekeztek elfojtani. A fegy- 

voreket elkobozták és kiosztolták a csendőr- 
ségnek. Nekünk pedig, akinek ideje volt, az 

elfogatás elől menekülnünk kellett. 

(Folyt. köv.) 

N épházak a Szé- 
e 

– kelyföldön. 
Nemcsak lenni, 

ez kell legyen gondolala az ideális ember- 

nek. 

Élni ugy, hogy ne csak az egyénnek, ha- 
nem a társadalomnak is haszna legyen be- 
lőle. Ez pedig a társádalom ujjá szervezé- 

tét célozza. 

Ezt azonban csak az evangeliumi munka 

mellett lehet elérni Aki pedig ebben akar 
élni, annak életet"az ovangeliumi szellem 

kell átjárja, amelyet a legnagyobb szociális 

hatolom is hirdet: Szeressed felebarátodat, 

mint önmagadat". 
Aki ezt az isteni parancsot követi, az 

szépen össze tudja egyeztetni a szociális 

fejlődést, munkát és evangeliumot, mely az 

magas fokára 

A müvelt embernek ismertető jele az 

hogy szereti felebarátját, szereti akkor is, 

ha a sátán pokoli dühével és vad cinizmu- 
sával tör is rája. 

A daróc ruha alatt is doboghat érző 

sziv, mely a feleburáti szeretet érzelmének 

tanyája. Az ilyen embert ez isteni parancs 

arra inditja, hogy egyesült erővel szövetkez- 

zék s alkosson meg minden olyan intézményt, 

melynek célja: az élet-küzdelem megköny- 

nyitése. 

Hányan vannak, kik elpusztulnak, tönk- 

remennek az élet terhei alatt; kiket pedig 

jó tanáccsal, vagy más eszközökkel meg le- 

betett volna menteni, ha a munkához ideje ko- 

tán neki fogunk! ? 

Minden falunak gazdái, iparosai józan- 
ságukkal összefoghatnak egy nagy csoport 

összetömöritésére — a szeretet jegyében - 

a község fölvirágoztatása érdekében." 

Hány község van, mely mindezt meg- 

cselekedné, de az alkalmas helyet nélkülözi, 
honnan az irányitást intézhesse! ? 

Mily áldásos a falu népére a Gazdakör! 
Egy ily intézmény mily áldásos a' 

hogy ha az hivatásának megfelelően van ve- 

zetvel 
Minden községben van ilyen Gazdakör, 

mert cégtáblái a törökbuzás kasok oldalán 

hirdeti itt létezését. Pedig ez a valóság ban 
nem igy van. Hiszen sok helyen gyülekezési 

helyök sincs, igazi agrikulturát kifejteni te- 

hát nem tud s igy az emberi boldogitás szol- 

gálatában sem áll; jótéteményeit nem élve- 

zik; gazdasági eszközeit igénybe sem veszik, 

mert nincs közös helyen tartva. S minthogy 

düli oka. 

hanem élni is a földön, 

fogadta. 

népre, 

kérje az ember az elnöktől és ez esetleges 

tulajdonjogot formáljon — inkabb igénybe 

sem veszi, sz igazán fontos intézmény elő- 

nyeit. 

A miniszter nek amaz intenciójával, hogy 
a falusi Nepházak felálliításával alkalmat 

nyujt a Székelyföld minden egyes községé- 

nek arra, hogy egy ilyen Népházban gazda- 
kör, népkönyvtár, olvasó-kör, ifj. egylet, gabo- 
naraktár, hitel , tej- és fogyasztási szövet- 

kezet, (Szeszárusitás nelkül) egy házban he- 
lyeztessék el, azt akarja elérni, hogy a szo- 

ciális fejlődes, munka és evangeliumi szel- 
lem összeegyeztetésével - az emberboldogi- 
tás egy lépéssel előbbre vite-sék. 

Hogy eddig ezek nem történtek meg, 
annak csak az épület hiánya volt az egye- 

Államsegélyt is nyer pedig az a 
község, mely íly Néphazat akar épiteni; csak 
a szeszárulást zárják ki az ilyen épületekből. 

Hogy a tudomány áldásai, a jólet, gaz- 

dasági ismeretek terjedjenek s evezredes elő- 

itéletekhől megszabaditsa a tömeget; hogy 

hasznós alkotó része legyen a nemzettest- 
nek a Népház k előmozditója s a 
székely nép megerősítésének hatalmas esz- 

köze, amit üdvözölni és megvalósitani, min- 

den községnek erkölcsi kötelessége. 
A követesre méltó szép példak : már ne- 

hány helyen meg vannak. 

BÁLINTH ZOLTÁN. 

ennek 

A szabóipartársulat 
zászlószentelése. 

A székelyudvarhelyi szebólpartársulat, 
mely az 1613-ban, tehát ezelőtt épen három- 
száz évvel alakult szabók és szücsök cehé- 
nek nagy történeti multtal biró méltó utóda, 
e hónap 17 én délelőtt 10 órakor a róm. 
katb. plebánia templomában tartja meg zász- 
lószentelési ünnepélyét Székelyudvarhelyt. 

A zászlóanyai tiszt betöltésére: Dr Vá- 
lentsik Ferencné Györ(ft Erzsikét, Székely- 

udvarhely város országgyüűlési képviselőjé- 

nek köztiszteletben álló nejét kérte fel a 

társulat, aki ezt a polgárság iránt minden- 
kor érzett őszinte tiszteletének jeléül, el is 

A szép ünnepély iránt már is nagy ér- 
deklődés mutatkozik minden irányban. 

Az ipartársulat széleskörü al ciót indi- 
tott és zászlószögek beverésére többek kö- 
zőtt felkerte: Gróf Mailáth Gusztáv Károly 

erdeélyi püspököt, Gróf Mikes János szombat- 
helyi püspököt, valamint Dr Kenessey Beéla 

ref. püspököt is. Felkérte továbbá Pál Ist- 
Ákos ván apát-kanonok-főesperest, Ugron 

nyug. főispánt, id. Gróf Haller János főis- 
pánt, Dr Válentsik Ferenc, báró Daniel Ga- 

bor, Dr Heltai Ferenc, Ugron Zoltán és Kál- 

lay Tamás orsz. képviselőket, Dr Sebesi Já- 
nos alispánt, Dr Paál Arpád vármegyei fő- 

jegyzőt, Gotthárd János polgármestert, Soó 

Domokos polgármesterhelyettest, Vajda Fe- 
renc ref. esperest, Sándor István gör. kath. 

esperest, Bölöny Vilmos unitárius, Adriányi 

Geza ág. ev. lelkészeket, Dr Solymossy La- 
jos főreáliskolai, Tamás Albert főgimnáziumi, 

Gönczy Lajos kollegiumi, Hargita Nándor 

szakiskolai, Soó Gáspár róm. kath. főgimn. 
nyug. igazgatókat, Ugron János bögözi föld- 

birtokost, Biró István reálisk. tanárt, Sz. 

Szakáts Péter székely kamarai titkárt, Dr 
Hegymegi Kiss Pál főispáni titkárt, Dr Mezey 

Ődön orvost, nagysolymosy Koncz Ármin 
gyógyszerészt, Gyárfás Pál megyei aljegyzőt, 

Persián János, Flórián Bogdán és fia, Szen- 

kovits János utóda kereskedőket, Papp Zakor 

József vendéglőst, ugyszintén a székelyud- 
varhelyi takarékpénztárakat és az összes 

ipartársulatokat felkérte zászlószögek be- 

verésére. 

—- Csomagoó papir kilószámra kapbató 
e lap kiadóhivatalában Kossuth-utca 31. 
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Bzlmnes k epek. 
Nálunk divatos dolog például a jóte- 

konykodási müködés. Ez egyike a legszebb 

dolognak társadalmi alapon, mert hiszen az 
állam és általában a hivatalos/ bürokratikus 

jótékonykodás édes keveset segit a nyomo- 

ron. De ezt a társadalmi jótékonykodási mü- 

ködeést is nagyobbrészt arra használják föl, 

hogy szétválasszák azokat az emberekelt, a 

kiknek pedig együtt kellene dolgozniok Mer- 
jük állitani, hogy nincs Magyarországon olyan 

város, ahol egy jótékony egyesület volna. 

Mindenütt legalább kettő van. Legalább kettő 
van azért, mert minden asszonynak van el- 

lensége és ellenfele és igy az ellenfelek egy 

és ugyanabban az egyesületben nen nagyon 

találjak meg a helyüket. 

Ugyanigy vagyunk a klubbokkal is. A 

férfiak társadalmi érintkezésének legmegfe- 

lelőbb helye és alkalma a klubb, vagy tár- 
saskör. Azonban a férfiak mindegyike sem 

szivlelheti egymást és igy kell legalább két 

társaskörnek, kaszinónak, klubbnak lenni, 

hogy az ellenfeleknek, akár politikai, akár 

egyéb szempontok miatt ne kelljen talal- 
kozniok. 

Az egyéni alapját ennek a tagozódás- 
nak mi meg tudjuk érteni. Természetesnek 

találjuk, hogy két ellenfél ugyanabban a tár- 

sadalmi közösségben nem élhet, vagy nem 

akar élni, de a hiba nem is ezekben az egyé- 

nekben van, hanem azokban, akik ezeknek 
a társadalmi szervezeteknek vezetőivé lesz- 

nek. Ezeknek az egyéneknek kellene a tár- 

sadalomban személyi alapon felmerülő ellen- 

téteit eloszlatni, ahelyett, hogy azt a ma- 

guk hiusága kedvéért uj közületek alapitá- 

sával, illetve személyüknek odaadásával 

emeljék. B. L. 

TIREK. 
— Majláth püspök jubilenma. Erdély 

népszerü római katholikus főpásztora : Mailáth 

Gusztáv Károly gróf püspök, e hónapban üli 
meg pappá szentelésének 25 ik és püspöki 
kinevezésének 15 éves évfordulóját. Mailáth 

grófot 1897-ben szentelték püspökké a ko- 
ronázó Mátlyás templomban. Röviddel ezu- 
tán elfoglalta a nagybeteg Lönhard püspök 

örökét és a 15 vármegye területéle kiterjedő 
püspökség élére került. 15 éves püspökségei 

alatt évenként beutazta egyházmegyéjét, min- 

den bajról, szükségről, vagy haladásról sze- 

mélyesen akart meggyőződni. Erdély nemze- 

tiségi tengerében Mailáth püspök 15 eszten- 

dőn át apostoli buzgalommal harcolt a ma- 
gyar kulturáért. Az erdélyi római katholikus 

státus évről-évre összeülő parlamentje min- 
denkor méltányolta kiváló munkásságát, az ide 

státusgyüléssel kapcsolatban pedig nagysza- 

básu ünnepségben kivánja részesíteni a ju- 

piláló főpapot. Az ünneplésre egész Erdély 
katholikus népe nagy szeretettel készül. Az 
ünnepcég rendezését részben a kolozsvári 

Szent Imre Egyesület, részben a kolozsvári 

Oltáregyesület vállalta magára a római katho- 
likus státus igazgatótanácsával egyetemben. 

Az ünnepségen képviselteti magát a kormány, 

a vailás és közoktatásügvi miniszterium, a 

magyar püspöki kar, az erdélyi katholikus 

papság, Erdély vezető tarsadalma, továbbá a 

törvényhatóságok és a közigazgatási hatósá- 
gok vezetői. 

— Rendjel. A hivatalos lap most közli, 

hogy a király Kisgyörgy Sándor vargyasi 

unitárius lelkész és esperesnek, egyházi té- 

ren sok éven át kifejtett kiváló müködése 

elismeréseül, a Ferenc József rend lovagke- 

resztjét adományozta. 
— A jótékony nőegyesület vasárnap tar- 

tott választmányi ülésón, a melyet Homolay 

Lajosné kir. pénzügyi tanácsosné elnökasz- 

szony vezetett, a folyó ügyek letárgyalásán 

kivül az estélvek rendezéséről is határozott. 

Ezután a szokásos fillerestélyek helyett ha- 
vonta egyszer műsoros estélyeket rendeznek. 
Az elsőt e hó 15-20-ika között fogják meg- 

tartani. Rendező elnökök: Esztegár Bálintné 

és Mezei Nelli. 

— Egy ifju élet esett áldozatani a ne- 
héz kórnak. Szállasy Antal, a zalalnai szak- 

iskola végzett növendeke hunyta le szemeit 
élete tavaszán, 18 éves korában Korond köz- 

ségben. Temetése e hó 8-án d. e. 11 órakor 
a rór. katbh. anyaszentegyház szertartása 

szerint általános nagy reészvét mellett történt 

meg a szülői háztól. A korán elhalt ifju 

koporsóját édes alyja: id. Szállasy Márton, 

valamint az elhunyt tesívérei, sógora, sógor- 

nője és más rokonai állták körül; mélyen 
fájlalván a derek, szépreményü fiu balálát- 

A gyászolók sorában van Bálinth Károly róm 

kath. tanitó is, aki sógozat 

ifjuban. 

– Kamarai közgyülés. A székelyföldi 
kereskedelmi és iparkamara e hó 13-án 
(szerdán) d. u. 3 órakor Marosvásárhelyt, sa- 
ját szeékházában tartja teljes-üléset. E gyü- 
lésen fogják tárgyalni Udvarhelyvármegye 

veszitette el az 

alispánjának Székelyudvarhely város piaci 

és helypénz szabályreüdeletére 
megkeresését i. 

Csiki László marosvásárhelyi itélő- 

táblai tanácselnök 62 éves koróban elhalt 

Budapesten, ahol pénteken volt a temetese 
Halála hirére a székelyudvarhelyi kir. tör- 
vényszék is kitüzte a gyászlobogót. Az el- 
hunytiban - mint a marosvásárhelyi Széke y 

Ellenzék irja — a nemzeti munkapárt egyik 
legtántorithata:lanabb hivét veszitette el. 

— Az állam fürdőt vásárol. Lukács László 
pénzügyminiszter régó' a lkészül Erdélybe. 

Utjának célja a gázforrások megtekintése és 
egy nagy állami vásárlás lebonyolitása. A 
nagy üzlet nem ám Erdély gazdasági érde- 

keit szolgálja, nem is arról van szó, hogy 

Erdély közgazdasági életének fellenditése 

céljából történjék valami, hanem az állam 

megvásárolja kétmillió koronáért az Ilyés- 
család birtokában levő Szováta fürdőt. Tiz- 

tizenkét év előtt már el akarták adni a für- 
dőt - százhatvanezer koronáért, fel is ki- 

nálták az államnak, de akkor nem sikerült 
a vásár, most azonban kéetmillió koronát 

megad erte Lukács László. Hiszen ha Lu- 

kács Lásztó ezt a két millió koronát lérdély 
gyógyitó fürdőinek fejlesztésére és a fürdők 
felsegitésére forditaná, üsse kő, nem bánná 

senki, de hogy kétmilliót adjanak az állam 

pénzéből olyan fürdőért, amelyet tiz esztendő 

előtt 160.000 koronáért is drágállott az ál- 

lam, mégis csak kissé különös üzlet. 

— Öngyilkosság. Ifj. Bartók István la- 
katossagéd kedden este 9 órakor, öngyilkos- 

sági szándékból a baloldalába lőtt. A golyó 

a sziven felül furódott át. Beszállitották a 

vármegyei közkorházba. Felgyógyulása nem 
bizonytalan. - 

vonatkozó 

— A Het, Kiss József hetilapja pályafutásának hu- 
szonnegyedik esztendejét kezdi meg a jövő év ja- 

nuárjával. Az uj évfolyam küszöbén jogos büszke- 

séggel hivatkozhatik arra, hogy a magyar irodalom 

uj korát A Hét inditotta Ez a lap volt kezdettől 

fogva az, amely utat nyitott az uj hangoknak, uj 
irodalmi írányoknak és felkeltette a magyar közön- 
ség olvasókedvét és figyelmét az irodalmi magasla- 

tokon álló alkotások iránt. A Hétben ezután is fia- 

talos erőt, eleven harciasságot és igazi haladást ta- 

lál az olvasó. A Hét csak a szépet keresi és csak a 

szépet adja. Esztétikai törvénye, hogy minden, ami 

szép, az modern is. És modern csak az lehet, ami 
szép. A nivót többre becsüli, mint a felkapott jel- 

szavakat, a kétes értékek előtt nem hódol meg csak 

azért, hogy alázatosnak lássék. Cikkeit a magyar hir- 

lapirodalom legkiválóbb erői irják, novellái magas 

irodalmi szinvonalon mutatják be a meglevő irány- 

zatok mindegyikét. Rovatai, melyekben az irodalmi 

szinházi és művészi eseményeket tárgyalja, mindig 
elevenek, tartalmasak és szellemesek. Két apróbb ro- 

vata pedig: a Toll és Tőr és az Innen-Onnan egé- 

szen speciálitásai A Hétnek. ; 

A Hét előfizetzsi ára félévre 10 korona. Aki a 
januártol kezdődő előfizetés összegét most már be- 

küldi, annak ujévig ingyen küldik a lapot. Mutat- 

ványszámot a kiadóhivatal (Buúdapest, VIII., Népszin- 
ház-utca 22.) ingyen küld. 

Ui földrajz. Udvarhelyvármegye 
földrajza, a földrajzi előfogalmakkal, épen 

most hagyta el a sajtót. Az uj tanterv és 

utasitásnak megfelelőleg, az udvarhelyvár- 

megyei népiskolák III. osztálya számára se- 

gedkönyvül irta: Kertész Albert állami isk. 
tanitó. Harmadik javitott kiadás, melyben az 

uj statisztikai adatok eés a közigazgatási já- 
rás uj beosztása is fel van dolgozva. Az ára 

példányonkint 60 filler és a szerzőnél kap- 
ható Székelyudvarhelyt. 

Az élet mesei, A magyar zsurnalisztiká- 

ban már szinte speciális fogalommá vált a 

Fényes László neve, amely a Nagyha- 
rang (Ujságirók Könyvtára) legujabb köte- 
tetenek lila cimlapján tünik föl most. A meg- 

hajszoltak, az elesettek fáradhatatlan patró- 

nusa Fényes László és egyuttal kegyetlenül 

őszinte leleplezője a külömböző visszaélések- 

nek. Egész búcsújárás áramlik feleje naponta 

szegények és nyomorultak csapatostul men- 

nek hozzá segitésért, valósággal irodát kell 

tartani számukra s azok a szerencsétlenek, 

akiket a gyászos pesti humor a ,sóhivatalba" 

szokott küldeni, sokszor csak az ő révén ta- 

lalják meg az igazságukat. Előtte bontakoz- 

nak ki az élet legcsudásabb, legizgatóbb és 

legborzalmasabb meséi, amelyeknek poénjét 

többnyire maga csinálja. A legfurcsábbakat 

most összeszedte s ez az első könyve klasz- 

szikus példa rá, hogy : az igazi ujságiró milyen 

nagy és széleskörü hivatást tölthet be, — 

hogy a betü nemcsak öl, de bámulatosan 

gyógyit is. Fényes könyve magyar szociális 

2dattár, s amellett páratlanul érdekes olvas- 

mány, megtörtént regények, izgalmas ripor- 

tok sorozata. Elénk varázsol pókhálós tragé- 

diákat, bevisz a koldusok világába s még 
fantasztikusabb helyekve – de egyéb modern 

banditák útkait is szellőzteti, majd végig ka- 

lauzol a szenvedés tanyáin, pesti és vidéki 

rémseégek poklában egyaránt. Az Ujságirók 

Könyvtárában, amelyet Tábori Kornél szer- 

keszt kitünően, ez á legjellemzőbb kötet és 
frappáns bizonyság a nemescélu riport jelen- 

tősége, a modern ujságirás reveláló hatása 

mellett. Fényes László riportjai alapján maár 

ócska szisztemák dőltek romba és uj törvé- 
nyeket hoztak, ez a könyve pedig úgy hat, 

mint valami müvészi kvinteseszncia: itt. A 

csinos kiállitásu könyv 1 korona árért min- 

den könyvesboltban és ujságárudaban kap- 

ható. 

—Értesités. Tisztelettel szives tudomá- 
sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség- 
nek, hogy a téli idényre a legujabb férfi 
és női divatujdonságok : kalapok, ruhaszöve- 
tek férfi és női felöltők dus választékban 
raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 
rendelkezesére bocsátom. Mindenkinek saját 
érdekében ajánlom szives megtekintését szük- 
ségletei, esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 
JÁNOS utóda. 

húzott drótszálall. 

TÖRHETETIEN! 
Magyar 

húzott drótszálas lámpa. 
SIEMENS-SCHUCKERT-MUVEK 
Budapest, VI, Teréz-körut 38.
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Taru -cipógyaár n-: 

! ... ... ... - 

a őelés Külföldőn . 

ajánlai folytán folyólév és hó 12-én 
.. .. d e. 10 órakor ujabbi árverést tart 
. Kikiáltási ár 500 korona. 
. Irásbeli zártajanlatok a banatpénz 
'. 10 szazalekának csatolása mellett 

, elfogadtatnak azon kijelentesel, hogy 
3Qsajálfótakkár ajánlat fevő feltételeket ismeri 

A közbirtokosság föntartja azon 
s 

don választ. 
Utóajánlat nem fogadtatik el. 

nel megtekinthetők. 
Homoródbene, 1912. november 6. 

Benedek Ferenc 
községi jegyző. 

jogat, hogy árverezők közül szaba- 

Felteteleket a birtokossági elnök- 

Húsárak - 
[Orbán Balázsnál. 
Van szerencsem a tisztelt fo- 

gyasztó közönség szives tudomására 

hozn , hogy kismészárszékemben — 
Csató és Kun füszerüzlete mellett, 
a tejsoron mindennap a frissen vá- 
gott borjuhusnak kilója 1 K 40 f, 
marhahus 1 K 36 f sertéshus 1 K 
64 f, berbécshus 60 f. Szives párt- 
fogását kérve, vagyok teljes tiszte- 

lettel :3 Orbán Balázs meszáros. 
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láb fenntartásával, az eddig 
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sebb dijul 50 f számit. 
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aEöEHEEHTEaEHEHEEaEzEaEaEEEEEHETEGETEREE 
KAMATLÁB EMELÉS 
Az Udvarhelymegyei Takarékpénztár R. T. székely- 

udvarhelyi fő-, székelykereszturi és c klándi fiókintézet- 
nél, tekintettel az Osztrák-Magyar Bank leszámilolási 
kamatláb felemelésére és pénzpiac megdrágulására, folyó 
év november 1-től a további intézkedésig : 

Betétek után az eddig számitott kamatlábat 5 szá- 
zalékról 5 'ra emelte fel adómentesen. (A betéti 
kamatadót az intézet a sajátjából fizeti). 

A váltók és jelzálogos kölcsönök után, 80, kamat- a 
lejáratonként szedett 50 

fillér leszámitolári dijat, évi 10-ra emelte fel, de legki- 

A folyó számlák után pedig az eddig negyedéven- 
kint számitott 190 jutalékot 30h0-re emelte fel. 

E 

Székelyudvarhely, 1912. október 30 

l 
Temesvár Az EIgazgatóság. 

.. FPéók üztet Szeketyudvarnety . EzzmzszserEHEHEKEENESENENO HEHESESESESEEEaEzEm] 
. Tossuih utca y . 
. k . 

e. . - e. . .. . 
............ 

Eladó beltelkek. 
Szekelvudvarhelyt, Kossuh-uca 

52 szám alatt levő épületes belte- 
lek, örök áron eladó, Értekezni la 
het a gör. káth plebánia hivatalnal 

SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe 7inegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb, 

KÖNYVNYOMTATO- ÉS 

B e eleea e lee 

élyegzők és pecsétnyomók mindenféle 
kivitelben gyári áron pontosan, hibátlan- 

szövegezéssel kaphatók ,„Székely-Udvar- 

hely" kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv- 

és papir kereskedésében) Székelyudvar- 

helyt. Vidéki megrendeléseket az ország 

bármely részébe gyorsan teljesit. 

Árverési hirdetmény. 
Alolirott ezennel közhirré teszi, 

hogy a közbirtokosság tulajdonát 
kápező korcsomaház és a berleti 

időre terjedő italmérési jograutó 

Emke Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 
levél-kártyák, vász- Vác 20-féle helybeli felvetel, 
levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes 
virágos, genre müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

TTOMTAT I I IIT I 
Kögel 

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 

az üzlet lelke! 
Hirdetés Hirdetés né kül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a ,„,Székely-Udvarhely-ben 

Állandóan kaphatók nvindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtól, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYV-, ZENEM- ÉS 
PAPIRKERESKEDÉS BETEGK PÁl 

Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

sgolópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 

rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 

hangjegypapirok. Sorvezetők 

el 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 

l 

Irkák, tüzetek, 

Dehány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

hüvely, szivarka s névjegytárcák 

nyek okmány és irománytáskák 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház). 
kok 
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KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba ! 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDU, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon eés fonográfok, 
lemezek és hengerek man- 
goló-sipok és 0 rimák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből 
erdészkalapácsok gyári árban. 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Iroónok fekete szines és másoló- 
ironok, notes-ironok csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi es fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb írodai és 
másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 

ézga, folttiszó, titbronz. 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei. ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 
A székel yudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára Szótárak, térképek, naptá 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel 

vénykönyvek. 

! Körzéők, E 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs- csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stbb 

-


